

## 第十六讲

# 当好人遭遇不幸时

作者：查尔思·贺纪  
(Charles B. Hodge, Jr.)

**好**人为什么会遭遇不幸？这个问题时常困扰着我们，有时甚至把我们压垮。

一天早上母亲来电话，很难过地告诉我一位女士死了。她年龄只比我小一点，从小生长的地方离我家仅隔着一块棉花田。她的身世很不幸。她父亲身患癌症，折磨了数月，不，是数年之后才去世。她年幼的儿子也被诊断出癌症，去年刚刚夭折。上个星期，她的丈夫从医院回来，医生告诉他已到了癌症的晚期。这一切似乎一下子击垮了她。她服用过量安眠药自杀身亡。

好人会遭遇不幸。这位年轻女士失去了父亲、儿子，又即将失去丈夫。好人为什么会遭遇不幸？

伊朗有一句谚语说道，“见到瞎子，就踢他一脚。你凭什么比上帝还要仁慈？”伊斯兰教徒，穆罕默德的追随者和伊朗人就是这样看待上帝的。他们认为上帝当受指责，因为他凶恶、乖戾，是苦难之源。

《约伯记》共有42章，但是上帝没有给出苦难的答案。《约翰福音》第9章讲述耶稣治好一个盲人的故事，共41小节，可耶稣也没有给出答案。既然上帝没有答案，耶稣没有答案，作者本人也同样没有答案。容易到手的答案不是真答案。凑合的答案是错误的回答。

### 一、原因

好人为什么会遭遇不幸？第一个原因是罪。《罗马书》第6章第23节说，“因为罪的工价乃是死；……”《创世纪》第3章第3节说，“你们不可吃，也不可摸，免得你们死。”《约翰福音》第5章第14节中，耶稣治愈了一个病人之后对他说，“不要再犯罪，恐怕你遭遇的更加利害。”《出埃及记》第20章说，父辈的罪可能遗害三至四代的子孙。今天发生的事情可能是当初曾祖父造的孽。不幸可以由罪引起，有时只是表面的结果。

但是，我要提醒一下。不要把自然事件强说成上帝的意志。翻回《约翰福音》第9章。耶稣的门徒在路上看到一个盲人。他们问，“这是谁的罪过？是他自己呢，还

是他父母?”耶稣说既不是他自己,也不是他父母。他用刷子一扫,事情就这么了结了。那是为了显示上帝的荣耀。很多人往往毫不留情地痛责自己,其实过错并不在他们本人。

第二个原因在于世界很自由。人生活在自由的世界里。亚当和夏娃有犯罪的自由,于是就犯了罪。罪的代价是死。因此,人世间就有了罪与死。人是自身最恶劣的敌人。我始终认为,百分之九十五的不幸是我们自己造成的。这里所说的我们不是指某个个体,而是指全人类。

以旧金山大火为例。这场火灾太可怕了!人死了,城市倒塌了。然而,由低廉、伪劣建筑造成的伤亡要大于地震和火灾。人们说,“那是上帝的惩罚。”人的贪婪导致了不必要的死亡和毁灭。做人是我们的自由,痛苦则是人生必不可少的内容。你能感受痛苦,对此你应心存感激。痛苦为人所固有,是人性的一部分,是生命的代价。

第三个原因是大自然。《马太福音》第5章第45节说,雨降给义人也降给不义的人。要是自然规律能因人的善恶而改变,你想这该是多么可笑的事情?这儿有个可爱的小孙子,才满两岁。他把手伸到了火里。神在天上说,“这是个清白无辜的孩子,不能让火烧了他的手。”这个孩子于是平安无事。一个又老又丑的惯犯也把手伸进了火里。上帝从天上也看到了,说:“这个可恶的老罪犯;要把他烧了。”于是他的胳膊就被烧掉了。一个婴儿从12层楼的窗口跌下,在半空中,一位天使看见了,说,“这是个好孩子;我要接住他。”如果每一件事都由卷入其中的人是否良善来决定,这个世界该有多古怪!因此世界不偏不倚。火就是火,意外的也好,有意的也好。这是自然的法则。婴儿也会被车轮碾压。在韦科(Waco)市,有个孩子离开家后失踪了。你会说:“上帝怎么会这样?”上帝没有让孩子离家失踪。这是自然的规律。

第四个造成人类苦难的原因是撒旦。要记下他的名字。我不喜欢保险公司把某个事故称作“上帝之举”。他们应当称其为“魔鬼之为”。事情是什么就叫它什么,不要把上帝扯进来。《约伯记》第1章里,是撒旦说,“我要罚一罚约伯。”他的确这样做了。《哥林多后书》第12章说保罗的肉中刺是撒旦所为,而不是上帝所为。不要说:“上帝为什么会这样?”要双眼盯住老撒旦,说“你为

什么要这么做?”

第五个原因是上帝。《希伯来书》第12章说上帝鞭打、管教我们,就如同一个慈父管教自己的爱子。《罗马书》第11章第22节说,“可见神的恩慈和严厉……”在《加拉太书》第6章第7节中保罗说,“不要自欺,神是轻慢不得的;人种的是什么,收的也是什么。”宽恕能把罪勾销,但不能勾销罪造成的后果。有人抢劫银行,遭到枪击。他若向上帝忏悔,上帝会宽恕他。可是,只要他浑身中弹,他仍然要流血。许多人想要的不是宽恕,而是要上帝免除他们的痛苦和罪带来的结果。造孽的人必承受造孽的后果。

## 二、 教训

好人遭遇不幸时,我们能从中学到什么教训呢?苦难是个试验场,有了它我们才知道自己是块什么料。我不熟悉休斯顿火箭队。他们与贝乐(Baylor)队、南卫理公会大学对(S. M. U.)和得克萨斯队都赛过球。唯一能与他们抗衡的是得州基督教大学队(T. C. U.)队。即便如此,基督教大学队也是他们的手下败将。可我依然认为火箭队的球员不是篮球队员,而是世上伟大的运动员。他们运动的天赋使他们能够打好篮球。我关心这事儿,因为我在想,“好极了,这些学生娃娃在和职业队交手。”假如你的对手只是些四岁的孩子,你无从知道自己的实力。你要是与扬基(Yankees)队赛棒球,和牛仔(Cowboys)队赛橄榄球,和费城(Philadelphia)队赛篮球,你就知道自己有几斤几两了。约伯是怎样认识了自己的呢?通过病痛的折磨。亚伯拉罕举起匕首刺向他心爱的儿子时,不仅上帝知道,他自己也知道那是考验。

雅各说,“你们落在百般试炼中,都要以为大喜乐。”为什么?因为考验可以成就美德、忠诚和耐心。肌肉是靠拉力器练出来的。重量加大,压力也加大。这一切靠的是努力。你是沉沦还是崛起,决定因素就在这里。在《诗篇》第119篇第71节中,大卫说,“我受苦是与我有益,为要使我学习你的律例。”

一个人死了,另一个人活着。活着的人会说:“上帝站在我一边。”是吗?如果办得到,死人会在坟墓里呼喊:“上帝在哪里?”我们是相信上帝本人还是上帝的医治力量?有人说,“我向上帝祈祷过,可孩子还是

死了；我再也不相信他了。”他信的不是上帝，而是他的医治力量。上帝不再医治的时候，他也就不再相信上帝了。相信上帝和相信医治是两码事情。无论我们身处绝望还是倍受恩赐，都应该相信上帝就是爱。你有没有说过，“我对上帝的信念更加坚定了？”要是说了，为什么？你回答说，“五个人中死了三个，只有两个活了下来，我丈夫是其中之一。”那么失去了亲人的人又会怎么想呢？他们可以不信任上帝吗？上帝对你仁慈，对他们不仁慈？用考验来作你的踏脚石吧，否则它会成为你的绊脚石。

第二个教训是，行动取决于信心。从痛苦中学到什么，要看你以什么信念看待痛苦。你是事后才相信上帝的吗？你先前就信了，那么现在反悔了？要真是这样，说明你先前就没有信心。你的想法对不对，有没有一点信心，信念是对还是错，一场考验就能看出来。只有人能从中发现真谛。人生之中最美好的东西往往是遭受伤害之后的结果，这话说起来不易，但确有几分道理。你最为珍惜的是你付出最大的。你跑赢了一场26英里的马拉松，虽然肌肉疼痛，身体就像要开裂，可你觉得这是一生最精彩的时刻。这是因为你进行了拼搏。你若是要有耐心，并为之祈祷，就会受到更多的考验。我们祈祷：“上帝，给我耐心吧，”说不定他就立刻会把我们打翻在地。我们说，“我不是这个意思，我要的是瓶装的。我要的是书里写的。”你说，“我想要智慧。”你怎样才能得到智慧呢？只能靠年岁增长。你犯很多错，智慧就有了。

第三个教训是，好人也遭遇不幸。我们获胜，靠的不是战胜苦难，而是经历苦难。受虐狂，殉道者与信徒之间的区别何在？受虐狂以忍受疼痛为乐。有人喜欢疼痛，不受罪就不舒服。我们就喜欢这种精神拐杖。你说，“我真苦啊。可怜的我啊，这城里谁都没有我受的苦多。”你从痛苦中寻求刺激，这不是信徒的所为。信徒不以痛苦为乐。他从痛苦中明白道理，懂得什么才是要紧的，是要优先考虑的。重大的教训只有受了苦才能得到。

第四个教训是，当好人遭遇不幸时，要赞美上帝。这是《圣经》上说的，虽然做起来很难。约伯赢了。他失去了所有的孩子、所有的财产，可他却说，“我赤身出于母胎，也必赤身归回。”灾难临头，约伯既不犯罪，也不诅咒上帝。他是怎么说的呢？他

说，“耶和華的名是应当稱頌的。”保羅的肉中有一根刺（哥林多後書12章）。這根刺讓他的精神和肉體飽受折磨、痛苦不堪。他三次說，“我求主叫這刺離開我，可主拒絕了我。”然後保羅怎麼說呢？“我懂得到了恩典——‘我的恩典夠你用的。’”因此保羅說，“感謝上帝賜予我刺。”

### 三、 建议

在好人遭遇不幸时，我提出以下建议：第一，不要错怪上帝，要让他清白无辜。在墓地或是医院，不要对人说“别太难过了，这是上帝的意愿。”对于上帝的意思，不要说连自己都不懂的话。上帝才不会那么做！假如有人失去了四个孩子中的一个，不要对他说“没关系，你还有三个孩子。”一个人就是有一百个孩子，哪怕失去一个，他也会伤心欲绝。因此，不要错怪上帝。

《诗篇》第105首说道，“上帝是好的。”只要上帝是好的，其他一切都不重要了。如果上帝不好，其他一切也不重要了。“了解你们的上帝，他是好的。”

你遭遇了不幸，好心的教友对你说，“上帝是不是想对你说什么？”我听到有人说，“我什么也没做，一定是上帝带走了我的孩子。”这不是诚信，是迷信。诚信是《彼得前书》第5章第7节中说的，“你们要将一切的忧虑卸给神，因为他顾念你们。”因此，不要错怪上帝。

既然事情无法改变，就得接受。不少人用头去撞墙，徒劳无益。我们不再是二十岁的年轻人了，可以去整容，可以服维他命E，可以在漩涡浴里泡16个小时。即使这样我还是不能回到20岁。事实就是如此。在《哥林多前书》第10章第13节中，保羅說，“你們所遇見的試探，无非是人所能受的。”我們有時候說，“沒人受過我這樣的罪。”噢！不對。這個想法錯了。別人得了麻風病，別人失去了孩子，別人遭遇了這樣或那樣的<sub>不幸</sub>。今天登載的報道明天或明年報紙上還會出現。只要世界照常運轉，一百年後報紙上還會有同樣的報道。報紙上永遠有一個<sub>讞告欄</sub>。這對我們很平常。

有人遭遇我們遇到的不幸而成了偉人。我知道的最了不起的人中，有些就是盲人。你們記得艾碧臨（Abilene）基督大學的伯福德（Burford）弟兄嗎？他對校園的熟悉程度超過了導盲犬。他會抄近道，他愛好木工活。鄰居們對他擔心得要命。他夜晚

用电锯,连灯也不开。这使邻居们很不安。他们对他  
说,“开电锯的时候把灯打开,做完了活再把灯关上,这  
样我们就会知道你没事。”他过去还经常用电动剪草机  
修剪草坪。记得贝多芬吗?他最好的乐曲是在耳聋之后  
创作的。他没有听到过自己的音乐。这音乐只在他的头  
脑中。人在逆境中可以变得伟大,他们就是证明。这是  
人享有的特别待遇。

你能改变的,就改变。上帝处事有三种情况。他  
可以改变处境。他完全可以去掉保罗的肉中刺。他没  
有做,但他可以做。有时候上帝改变的是你这个人。他  
让保罗留着那根肉中刺,就是这个目的,不是吗?他说:  
“保罗,我不会去掉你身上的刺,我要改变你这个人。”  
上帝有时改变你的处境,有时改变你这个人。当然还有  
第三种情况:上帝有时候让我们爬山。摩西到了八十岁

才登上山颠。有些悲剧并非不可逆转,有些心灵的伤  
痛可以愈合。

## 结 论

我的手头没有答案。如果上帝没有答案,基督没  
有答案,我也不会有答案。但是我想与你共勉:不要自  
怜自哀!自怜自哀毫无意义。对约伯行不通,对盲人行  
不通,今天一样行不通。好人遭遇不幸时,也不要自怜  
自哀。否则,你只能消沉下去,无可救药。

我有这么个提议。你若为我解答善的问题,我就  
会为你处理恶的问题。照我们目前这个样子,上帝凭什  
么善待我们?上帝为何要送天使进地狱?耶稣为何替我  
们死在了十字架上?谁能为我解答善之迷,我就能为他  
说清恶之迷。

-----  
Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.